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Subject Question

Question 1 Question Id : 1
वह प्रणाली जिसके  तहत लड़के  और लड़कियों को एक-दू सरे  के  साथ घुलने-मिलने की अनुमति दी जाती है और उन्हें शादी से पहले समाज द्वारा अधिकतम स्वीकार्य घुलने-मिलने की सुविधा दी
जाती है, कहलाती है:
Answer : Option Id
(A) परिवीक्षाधीन विवाह 1001
(B) प्रायोगिक विवाह 1002
(C) सहचर विवाह 1003
(D)   इनमें से कोई नहीं  1004

Right Answer :
परिवीक्षाधीन विवाह

Right Option Id : 1001

Question 2 Question Id : 55
राइट मिल्स एक ………….. समाजशास्त्री थे।
Answer : Option Id
(A) अमेरिकन 55001
(B)     ब्रीटैन का 55002
(C) रूसी 55003
(D)   फ़्रें च 55004

Right Answer :
अमेरिकन

Right Option Id : 55001

Question 3 Question Id : 54
'द साइकोलॉजी ऑफ सोशल नॉर्म्स' पुस्तक किसने लिखी है?
Answer : Option Id
(A) रॉबर्ट बियरस्टेड 54001
(B) एम एफ निमकॉफ 54002
(C) मुज़फ़्फ़र शेरिफ़ 54003
(D) डब्ल्यू जी ऑगबर्न 54004

Right Answer :
मुज़फ़्फ़र शेरिफ़

Right Option Id : 54003

Question 4 Question Id : 53
प्रसिद्ध पुस्तक 'फोकवेज़' किसने लिखी?
Answer : Option Id
(A) मेर्टन 53001
(B) मैकाइवर 53002
(C) समनर 53003
(D) अल्बर्ट 53004

Right Answer :
समनर

Right Option Id : 53003

Question 5 Question Id : 52
कौन सा सिद्धांत परिवेश की व्यक्तिगत परेशानियों और सामाजिक संरचना के  सार्वजनिक मुद्दों जैसी अवधारणाओं का विश्लेषण करता है?
Answer : Option Id
(A) समाजशास्त्रीय कल्पना 52001
(B) शिकागो स्कू ल 52002
(C) सिंथेटिक स्कू ल 52003
(D) औपचारिक विद्यालय 52004
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Right Answer :
समाजशास्त्रीय कल्पना

Right Option Id : 52001

Question 6 Question Id : 51
जब डेटा मूल स्थान से प्राप्त किया जाता है तो इसे क्या कहा जाता है?
Answer : Option Id
(A) माध्यमिक 51001
(B) प्राथमिक 51002
(C) माध्यमिक और प्राथमिक 51003
(D) ऊपर के  सभी 51004

Right Answer :
प्राथमिक

Right Option Id : 51002

Question 7 Question Id : 50
निम्नलिखित में से कौन मूल्यांकन को इं गित करता है?
Answer : Option Id
(A) राम को 200 में से 45 अंक मिले 50001
(B) मोहन को अंग्रेजी में 38 प्रतिशत अंक मिले 50002
(C) श्याम को अंतिम परीक्षा में प्रथम श्रेणी प्राप्त हुई 50003
(D) उपरोक्त सभी 50004

Right Answer :
उपरोक्त सभी

Right Option Id : 50004

Question 8 Question Id : 49
समाजशास्त्र शब्द किसने गढ़ा?
Answer : Option Id
(A) हर्बर्ट स्पेंसर 49001
(B) सेंट-साइमन 49002
(C) ऑगस्टे कॉम्टे 49003
(D) एमिल दुर्खीम 49004

Right Answer :
ऑगस्टे कॉम्टे

Right Option Id : 49003

Question 9 Question Id : 48
ऑगस्टे कॉम्टे द्वारा विकसित वैज्ञानिक दृष्टिकोण को कहा जाता है
Answer : Option Id
(A) दार्शनिक विज्ञान 48001
(B) सकारात्मक दर्शन 48002
(C) नकारात्मक दर्शन 48003
(D) वैज्ञानिक दर्शन 48004

Right Answer :
सकारात्मक दर्शन

Right Option Id : 48002

Question 10 Question Id : 47
निम्नलिखित विचारकों में से कौन सा समूह सामाजिक परिवर्तन के  रै खिक सिद्धांत से संबंधित है?
Answer : Option Id
(A) कॉम्टे , पेरे टो, मार्क्स को 47001
(B) पेरे टो, स्पेंगलर, मार्क्स 47002
(C) मार्क्स, ऑगबर्न, कॉम्टे 47003
(D) मार्क्स, सोरोकिन, पेरे टो 47004

Right Answer :
पेरे टो, स्पेंगलर, मार्क्स

Right Option Id : 47002



Question 11 Question Id : 46
माइक्रो-सोशियोलॉजी का अध्ययन है
Answer : Option Id
(A) छोटे समूह 46001
(B) बड़े समूह 46002
(C) अल्पसंख्यक 46003
(D) जनजातीय समूह 46004

Right Answer :
बड़े समूह

Right Option Id : 46002

Question 12 Question Id : 45
ऑगस्टे कॉम्टे के  अनुसार कौन सा तीन चरणों के  नियम का हिस्सा नहीं  है?
Answer : Option Id
(A) धार्मिक चरण 45001
(B) आध्यात्मिक चरण 45002
(C) कायापलट चरण 45003
(D) सकारात्मक चरण 45004

Right Answer :
कायापलट चरण

Right Option Id : 45003

Question 13 Question Id : 44
धर्मशास्त्रीय अवस्था को भी कहा जाता है
Answer : Option Id
(A) सार चरण 44001
(B) सकारात्मक चरण 44002
(C) काल्पनिक अवस्था 44003
(D) उपरोक्त में से कोई नहीं  44004

Right Answer :
काल्पनिक अवस्था

Right Option Id : 44003

Question 14 Question Id : 43
ऑगस्टे कॉम्टे का सकारात्मकवाद किस पर आधारित है?
Answer : Option Id
(A) वास्तविक घटना 43001
(B) काल्पनिक घटना 43002
(C) अलौकिक 43003
(D) भौतिकवाद 43004

Right Answer :
वास्तविक घटना

Right Option Id : 43001

Question 15 Question Id : 42
सामाजिक संरचना क्या है?
Answer : Option Id
(A) परस्पर जुड़ी सामाजिक संस्थाओं, समूहों और रिश्तों का समूह जो मिलकर एक समाज का निर्माण करते हैं 42001
(B) सामाजिक मानदंडों और मूल्यों की एक यादृच्छिक प्रणाली 42002
(C) किसी समाज के  भीतर संसाधनों का वितरण 42003
(D) किसी समाज के  भीतर लोगों का व्यक्तिवादी व्यवहार 42004

Right Answer :
परस्पर जुड़ी सामाजिक संस्थाओं, समूहों और रिश्तों का समूह जो मिलकर एक समाज का
निर्माण करते हैं

Right Option Id : 42001

Question 16 Question Id : 41



निम्नलिखित में से कौन सी सामाजिक संरचना की विशेषता नहीं  है?
Answer : Option Id
(A) यह एक प्रतिरूपित प्रणाली है 41001
(B) यह पदानुक्रमित रूप से व्यवस्थित है 41002
(C) यह व्यक्तियों की व्यक्तिगत प्राथमिकताओं से आकार लेता है 41003
(D) यह आपस में जुड़ा हुआ है 41004

Right Answer :
यह एक प्रतिरूपित प्रणाली है

Right Option Id : 41001

Question 17 Question Id : 56
संरचनात्मक कार्यात्मकता क्या है?
Answer : Option Id
(A) सिद्धांत जो सामाजिक संरचना को परस्पर संबंधित भागों की एक प्रणाली के  रूप में देखता है जो सामाजिक स्थिरता और व्यवस्था बनाए रखने के  लिए

मिलकर काम करते हैं
56001

(B) एक सिद्धांत जो सामाजिक संरचना को प्रतिस्पर्धी हितों और मूल्यों वाले विभिन्न समूहों के  बीच चल रहे संघर्ष के  परिणाम के  रूप में देखता है 56002
(C) एक सिद्धांत जो इस बात पर ध्यान कें द्रित करता है कि व्यक्ति एक-दू सरे  के  साथ अपनी बातचीत के  माध्यम से सामाजिक संरचना कै से बनाते हैं और बनाए

रखते हैं
56003

(D) एक सिद्धांत जो सामाजिक संरचना को लिंग संबंधों के  उत्पाद के  रूप में देखता है 56004

Right Answer :
सिद्धांत जो सामाजिक संरचना को परस्पर संबंधित भागों की एक प्रणाली के  रूप में देखता है
जो सामाजिक स्थिरता और व्यवस्था बनाए रखने के  लिए मिलकर काम करते हैं

Right Option Id : 56001

Question 18 Question Id : 57
समाजशास्त्री 'समूह' शब्द का वर्णन इस प्रकार करते हैं...
Answer : Option Id
(A) लोगों का संग्रह 57001
(B) बातचीत के  संगठित पैटर्न में शामिल लोग 57002
(C) लोग एक स्थान पर बातचीत कर रहे हैं 57003
(D) किसी सभा में भाग लेने वाले। 57004

Right Answer :
लोगों का संग्रह

Right Option Id : 57001

Question 19 Question Id : 58
अहिंसक अपराधों में शामिल हैं
Answer : Option Id
(A) लागू करना 58001
(B) बल का खतरा 58002
(C) संपत्ति की चोरी 58003
(D) अपराध करना 58004

Right Answer :
संपत्ति की चोरी

Right Option Id : 58003

Question 20 Question Id : 67
सामाजिक नियंत्रण का 'लक्ष्य' बनाए रखना है
Answer : Option Id
(A) सामाजिक आदर्श 67001
(B) सामाजिक व्यवस्था 67002
(C) सामाजिक एकीकरण 67003
(D) सामाजिक समस्याएँ 67004

Right Answer :
सामाजिक व्यवस्था

Right Option Id : 67002

Question 21 Question Id : 73
. ……अर्थात किसी चीज़ को समझने का तरीका
Answer : Option Id



(A) परिप्रेक्ष्य 73001
(B) देख रहे हैं 73002
(C) विश्लेषण 73003
(D) घूरना 73004

Right Answer :
परिप्रेक्ष्य

Right Option Id : 73001

Question 22 Question Id : 72
यह निर्णय लेने का अधिकार किसे है कि अनुसूचित जाति एवं अनुसूचित जनजाति की सूची में किसे शामिल किया जायेगा?
Answer : Option Id
(A) राज्यपाल 72001
(B) उपराष्ट्र पति 72002
(C) राष्ट्र पति 72003
(D) मुख्यमंत्री 72004

Right Answer :
राष्ट्र पति

Right Option Id : 72003

Question 23 Question Id : 71
किस अनुच्छे द में राष्ट्री य अनुसूचित जाति आयोग की स्थापना की परिकल्पना की गई है?
Answer : Option Id
(A) अनुच्छे द 330A 71001
(B) अनुच्छे द 332 71002
(C) अनुच्छे द 335 71003
(D) धारा 338 71004

Right Answer :
धारा 338

Right Option Id : 71004

Question 24 Question Id : 70
जो नौकरी की महत्ता तय करता है
Answer : Option Id
(A) नौकरी के  लिए आवश्यक प्रशिक्षण की डिग्री 70001
(B) नौकरी के  लिए आवश्यक कौशल की डिग्री 70002
(C) नौकरी के  लिए आवश्यक शैक्षणिक योग्यता 70003
(D) नौकरी के  लिए आवश्यक शैक्षणिक योग्यता की डिग्री 70004

Right Answer :
नौकरी के  लिए आवश्यक कौशल की डिग्री

Right Option Id : 70002

Question 25 Question Id : 69
डेविस और मूर के  किस पेपर में स्तरीकरण के  कार्यात्मक परिप्रेक्ष्य का उल्लेख किया गया है?
Answer : Option Id
(A) असमानता का सिद्धांत 69001
(B) विभाजन का सिद्धांत 69002
(C) वर्गीकरण का सिद्धांत 69003
(D) स्तरीकरण का सिद्धांत 69004

Right Answer :
स्तरीकरण का सिद्धांत

Right Option Id : 69004

Question 26 Question Id : 68
सामाजिक स्तरीकरण के  उद्भव के  बारे  में डेविस और मूर का आग्रह क्या है?
Answer : Option Id
(A) सामाजिक असमानता 68001
(B) सामाजिक विभाजन 68002
(C) समानता 68003
(D) वर्गीकरण 68004



Right Answer :
सामाजिक असमानता

Right Option Id : 68001

Question 27 Question Id : 66
बी.आर. अम्बेडकर के  अनुसार, सामाजिक न्याय के  मुख्य घटक हैं:
Answer : Option Id
(A) स्वतंत्रता, समानता और भाईचारा 66001
(B) आर्थिक सुरक्षा, ज्ञान और सामाजिक समानता 66002
(C) सभी के  लिए एकता, सम्मान और शिक्षा 66003
(D) न्याय, नैतिकता और सार्वजनिक विवेक 66004

Right Answer :
स्वतंत्रता, समानता और भाईचारा

Right Option Id : 66001

Question 28 Question Id : 59
सामाजिक न्याय का उद्देश्य निम्नलिखित से संबंधित मुद्दों का समाधान करना है:
Answer : Option Id
(A) सामाजिक और आर्थिक परिवर्तन 59001
(B) राजनीतिक लोकतंत्र 59002
(C) व्यक्तिगत स्वतंत्रता 59003
(D) उपरोक्त सभी 59004

Right Answer :
उपरोक्त सभी

Right Option Id : 59004

Question 29 Question Id : 65
जाति व्यवस्था -------- पर आधारित है
Answer : Option Id
(A) धर्म 65001
(B) अंतर्विवाह 65002
(C) विवाह 65003
(D) क्षेत्र 65004

Right Answer :
धर्म

Right Option Id : 65001

Question 30 Question Id : 64
........... एक महिला का उच्च वर्ण या श्रेष्ठ जाति के  पुरुष के  साथ विवाह है।
Answer : Option Id
(A) हाइपर गैमी 64001
(B) हाइपोगैमी 64002
(C) अनुलोमा 64003
(D) प्रतिलोमा 64004

Right Answer :
हाइपर गैमी

Right Option Id : 64001

Question 31 Question Id : 63
जाति शब्द की उत्पत्ति .................. से हुई है।
Answer : Option Id
(A) लैटिन 63001
(B) स्पेनिश 63002
(C) पुर्तगाली 63003
(D) ग्रीक 63004

Right Answer :
पुर्तगाली

Right Option Id : 63003



Question 32 Question Id : 62
जाति A .......... समूह है
Answer : Option Id
(A) एक सार्वभौमिक 62001
(B) खुला 62002
(C) अंतर्विवाही 62003
(D) इनमें से कोई नहीं  62004

Right Answer :
अंतर्विवाही

Right Option Id : 62003

Question 33 Question Id : 61
जाति शब्द किसी संस्कृ त शब्द से बना है
Answer : Option Id
(A) जना 61001
(B) जन्म 61002
(C) कै स्टस 61003
(D) पंथ 61004

Right Answer :
जना

Right Option Id : 61001

Question 34 Question Id : 60
यदि रिश्तेदारी व्यवस्था में, परंपरा के  तौर पर मामा को अपने भतीजे और भतीजियों के  जीवन में A प्रमुख स्थान प्राप्त होता है, तो रिश्तेदारी के  उपयोग को _____________ कहा जाता है।
Answer : Option Id
(A) एवंकु लेट 60001
(B) मातृसत्तात्मक 60002
(C) अमितेट 60003
(D) कु वाडे 60004

Right Answer :
एवंकु लेट

Right Option Id : 60001

Question 35 Question Id : 40
मुस्लिम विवाह में, A पत्नी अपने पति का ध्यान रखते हुए, जिसकी सहमति आवश्यक है, अपनी शादी से मुक्ति पा सकती है। यह कहा जाता है-
Answer : Option Id
(A) दहेज 40001
(B) मुबारक 40002
(C) खुल्ला 40003
(D) तलाक 40004

Right Answer :
खुल्ला

Right Option Id : 40003

Question 36 Question Id : 39
किसने परिभाषित किया "संयुक्त परिवार ऐसे लोगों का समूह है जो आम तौर पर एक ही छत के  नीचे रहते हैं, जो एक ही चूल्हे पर पका हुआ खाना खाते हैं, जिनके  पास समान संपत्ति होती है और
जो सामान्य पूजा में भाग लेते हैं और कु छ विशेष प्रकार के  रिश्तेदारों के  रूप में एक दू सरे  से संबंधित होते हैं?"
Answer : Option Id
(A) निमकॉफ 39001
(B) कर्वे 39002
(C) कू ली 39003
(D) श्रीनिवास 39004

Right Answer :
कर्वे

Right Option Id : 39002

Question 37 Question Id : 38



स्वभाव से रिश्तेदारी है:
Answer : Option Id
(A) हमेशा विशिष्ट 38001
(B) हमेशा अनिर्दिष्ट 38002
(C) कभी विशिष्ट नहीं  38003
(D) कु छ मामलों में विशिष्ट, जबकि अन्य में नहीं  38004

Right Answer :
कु छ मामलों में विशिष्ट, जबकि अन्य में नहीं

Right Option Id : 38004

Question 38 Question Id : 37
जब विवाह के  बाद पति अपनी पत्नी के  निवास स्थान पर रहता है तो इस व्यवस्था को कहा जाता है:
Answer : Option Id
(A) संरक्षक परिवार 37001
(B) पितृसत्तात्मक परिवार 37002
(C) अभिविन्यास परिवार 37003
(D) पितृस्थानीय निवास परिवार 37004

Right Answer :
पितृस्थानीय निवास परिवार

Right Option Id : 37004

Question 39 Question Id : 17
वह व्यवस्था जिसके  अंतर्गत महिला एक से अधिक पतियों से विवाह कर सकती है और उन सभी को अपने साथ रख सकती है, कहलाती है:
Answer : Option Id
(A) बहुपतित्‍व 17001
(B) बहुविवाही 17002
(C) संरक्षक 17003
(D) प्रजनन 17004

Right Answer :
बहुपतित्‍व

Right Option Id : 17001

Question 40 Question Id : 16
वह परिवार जिसमें पति-पत्नी, उनकी संतानें और विवाह के  माध्यम से अन्य रिश्तेदार A साथ रहते हैं, कहलाता है-
Answer : Option Id
(A) वैवाहिक परिवार 16001
(B) सजातीय परिवार 16002
(C) एकांगी परिवार 16003
(D) बहुपत्नी परिवार 16004

Right Answer :
वैवाहिक परिवार

Right Option Id : 16001

Question 41 Question Id : 15
नौकरशाही के  माध्यम से आयोजित नियंत्रण किस प्रकार का होता है?
Answer : Option Id
(A) आधिकारिक 15001
(B) अनौपचारिक 15002
(C) औपचारिक 15003
(D) अदालत 15004

Right Answer :
औपचारिक

Right Option Id : 15003

Question 42 Question Id : 14
एक औपचारिक संगठन में, नियम
Answer : Option Id
(A) व्याख्या के  अधीन 14001
(B) वहां नही है 14002



(C) लिखित में दिए गए हैं 14003
(D) का पालन करना अनिवार्य नहीं  है 14004

Right Answer :
लिखित में दिए गए हैं

Right Option Id : 14003

Question 43 Question Id : 13
विश्व एनजीओ दिवस प्रतिवर्ष कब मनाया जाता है?
Answer : Option Id
(A) 27 जनवरी 13001
(B) 27 फरवरी 13002
(C) 27 मार्च 13003
(D) 27 अप्रैल 13004

Right Answer :
27 फरवरी

Right Option Id : 13002

Question 44 Question Id : 12
एनजीओ क्या हैं?
Answer : Option Id
(A) ऐसे संगठन जो सरकारी नियंत्रण से स्वतंत्र हैं और जनता के  लाभ के  लिए काम करते हैं 12001
(B) संगठन जो सरकार द्वारा नियंत्रित होते हैं 12002
(C) ऐसे संगठन जो के वल लाभ पर कें द्रित हैं 12003
(D) ऐसे संगठन जो अवैध रूप से काम करते हैं 12004

Right Answer :
ऐसे संगठन जो सरकारी नियंत्रण से स्वतंत्र हैं और जनता के  लाभ के  लिए काम करते हैं

Right Option Id : 12001

Question 45 Question Id : 11
व्यक्ति की गरिमा और स्वतंत्रता को बढ़ावा देने में ___________ सरकार के  किC भी अन्य रूप से कहीं  बेहतर है।
Answer : Option Id
(A) धर्मतंत्र 11001
(B) कु लीनतंत्र 11002
(C) तानाशाही 11003
(D) लोकतंत्र 11004

Right Answer :
लोकतंत्र

Right Option Id : 11004

Question 46 Question Id : 10
औपचारिक और अनौपचारिक संगठन के  बीच अंतर का बिंदु क्या है?
Answer : Option Id
(A) औपचारिक संगठन के  मामले में प्रबंधक नेता होते हैं जबकि अनौपचारिक संगठन के  मामले में प्रबंधक नेता हो भी सकते हैं और नहीं  भी और नेता समूहों

द्वारा चुने जाते हैं
10001

(B) औपचारिक संगठन प्रकृ ति में लचीला होता है जबकि अनौपचारिक संगठन कठोर प्रकृ ति का होता है 10002
(C)  के वल (A) 10003
(D) दोनों (A) और (B) 10004

Right Answer :
 के वल (A)

Right Option Id : 10003

Question 47 Question Id : 9
_________ गरीब वे लोग हैं जो नियमित आधार पर गरीबी के  अंदर और बाहर आते रहते हैं।
Answer : Option Id
(A) कभी-कभी 9001
(B) क्रॉनिक 9002
(C) मंथन 9003
(D) इनमे से कोई भी नहीं  9004



Right Answer :
क्रॉनिक

Right Option Id : 9002

Question 48 Question Id : 8
निम्नलिखित में से कौन गरीबी रेखा से नीचे के  लोगों की विशेषता है?
Answer : Option Id
(A) कर्ज का जाल 8001
(B) लिंग असमानता 8002
(C) ख़राब स्वास्थ्य 8003
(D) ऊपर के  सभी 8004

Right Answer :
ऊपर के  सभी

Right Option Id : 8004

Question 49 Question Id : 7
कार्ल मार्क्स के  अनुसार अलगाव का कारण क्या है?
Answer : Option Id
(A) श्रम का विभाजन. 7001
(B) निजी संपत्ति की संस्था. 7002
(C) वाणिज्यिक संबंधों का नकद गठजोड़। 7003
(D) उपरोक्त सभी। 7004

Right Answer :
उपरोक्त सभी।

Right Option Id : 7004

Question 50 Question Id : 6
'डिवीजन ऑफ लेबर' पुस्तक के  लेखक कौन हैं
Answer : Option Id
(A) विलियम ऑगबर्न 6001
(B) जी.एच. घास का मैदान 6002
(C) ऑगस्टे कॉम्टे 6003
(D) एमिल दुर्खीम 6004

Right Answer :
एमिल दुर्खीम

Right Option Id : 6004

Question 51 Question Id : 5
शिक्षा का निजीकरण निम्नलिखित में से किसका परिणाम है?
Answer : Option Id
(A) शहरीकरण 5001
(B) वैश्वीकरण 5002
(C) विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी का विकास 5003
(D) जनसंख्या में वृद्धि 5004

Right Answer :
वैश्वीकरण

Right Option Id : 5002

Question 52 Question Id : 4
आर्थिक विकास का मतलब है
Answer : Option Id
(A) मात्रात्मक सुधार 4001
(B) गुणात्मक सुधार 4002
(C) A और B दोनों 4003
(D) इनमें से कोई नहीं  4004

Right Answer :
A और B दोनों

Right Option Id : 4003



Question 53 Question Id : 3
राजनीतिक व्यवस्था ने राजनीति विज्ञान के  वैचारिक फोकस के  रूप में -------- को प्रतिस्थापित करना और सरकार को प्रतिस्थापित करना शुरू कर दिया।
Answer : Option Id
(A) राज्‍य 3001
(B) राजनीति 3002
(C) लोग 3003
(D) समाज 3004

Right Answer :
राज्‍य

Right Option Id : 3001

Question 54 Question Id : 18
व्यापकता, परस्पर निर्भरता और C माओं के  अस्तित्व को राजनीतिक व्यवस्था के  तीन प्रमुख गुण किसने बताया है?
Answer : Option Id
(A) वेबर 18001
(B) बादाम 18002
(C) सिमेल 18003
(D) कोसर 18004

Right Answer :
बादाम

Right Option Id : 18002

Question 55 Question Id : 2
निम्नलिखित में से कौन सा सिद्धांत राज्यविहीन समाज की अवधारणा से संबंधित है?
Answer : Option Id
(A) समाजवाद 2001
(B) व्यक्तिवाद 2002
(C) आदर्शवाद 2003
(D) अराजकतावाद 2004

Right Answer :
अराजकतावाद

Right Option Id : 2004

Question 56 Question Id : 19
निम्नलिखित में से कौन C विशेषता उत्कृ ष्ट शासन की नहीं  है
Answer : Option Id
(A) जवाबदेही, 19001
(B) पारदर्शिता 19002
(C) कानून का शासन 19003
(D) और लालफीताशाही 19004

Right Answer :
और लालफीताशाही

Right Option Id : 19004

Question 57 Question Id : 21
1920 और 1930 के  दशक में जर्मनी, इटली और स्पेन में अधिनायकवादी सरकारों का उदय मुख्यतः किसका परिणाम था?
Answer : Option Id
(A) सोवियत संघ में एक कमांड अर्थव्यवस्था स्थापित करने में कम्युनिस्टों की सफलता 21001
(B) संयुक्त राज्य अमेरिका का सक्रिय समर्थन 21002
(C) प्रथम विश्व युद्ध के  बाद यूरोप में सोवियत संघ की गंभीर आर्थिक और सामाजिक समस्याएँ  उत्पन्न हुईं 21003
(D) पुरानी राजशाही की वापसी की मांग को लेकर आंदोलन 21004

Right Answer :
प्रथम विश्व युद्ध के  बाद यूरोप में सोवियत संघ की गंभीर आर्थिक और सामाजिक समस्याएँ
उत्पन्न हुईं

Right Option Id : 21003

Question 58 Question Id : 36
राष्ट्री य आपातकाल के  दौरान संविधान का कौन सा अनुच्छे द लगाया गया था?



Answer : Option Id
(A) अनुच्छे द 350 36001
(B) अनुच्छे द 420 36002
(C) अनुच्छे द 352 36003
(D) अनुच्छे द 370 36004

Right Answer :
अनुच्छे द 352

Right Option Id : 36003

Question 59 Question Id : 35
"प्राधिकरण आदेश देने का अधिकार और आज्ञाकारिता लागू करने की शक्ति है"। यह कथन किसका है?
Answer : Option Id
(A) प्लेटो को 35001
(B) मॉस्को 35002
(C) हेनरी फे योल 35003
(D) मैकॉले 35004

Right Answer :
हेनरी फे योल

Right Option Id : 35003

Question 60 Question Id : 34
भारत में प्रथम मुक्त विश्वविद्यालय की स्थापना किस वर्ष हुई थी?
Answer : Option Id
(A) 1961 34001
(B) 1982 34002
(C) 1985 34003
(D) 2001 34004

Right Answer :
1982

Right Option Id : 34002

Question 61 Question Id : 33
समावेशी शिक्षा का तात्पर्य है
Answer : Option Id
(A) विकलांग छात्रों के  लिए A विशेष शिक्षण 33001
(B) सर्व शिक्षा अभियान 33002
(C) विकलांग और सामान्य छात्रों को समान शैक्षिक अवसर 33003
(D) विशेष विद्यालयों में विशेष शिक्षा 33004

Right Answer :
विशेष विद्यालयों में विशेष शिक्षा

Right Option Id : 33004

Question 62 Question Id : 32
कौन सा दर्शन "मनुष्य सभी चीजों का माप है" कथन का समर्थन करता है?
Answer : Option Id
(A) यथार्थवाद 32001
(B) व्यावहारिकता 32002
(C) आदर्शवाद 32003
(D) प्रकृ तिवाद 32004

Right Answer :
प्रकृ तिवाद

Right Option Id : 32004

Question 63 Question Id : 31
सकारात्मक यथार्थवादी इसमें विश्वास करते हैं:
Answer : Option Id
(A) निरपेक्ष मूल्य 31001
(B) वस्तुनिष्ठ मूल्य 31002



(C) आकस्मिक मूल्य 31003
(D) व्यक्तिपरक मूल्य 31004

Right Answer :
वस्तुनिष्ठ मूल्य

Right Option Id : 31002

Question 64 Question Id : 30
विवेकानन्द के  शिक्षा दर्शन की विशेषताओं में शामिल हैं
Answer : Option Id
(A) आदर्शवाद 30001
(B) प्रकृ तिवाद 30002
(C) व्यवहारवाद 30003
(D) प्रकृ तिवाद आदर्शवाद और व्यावहारिकता सभी 30004

Right Answer :
प्रकृ तिवाद आदर्शवाद और व्यावहारिकता सभी

Right Option Id : 30004

Question 65 Question Id : 29
शिक्षा दर्शन का एक क्षेत्र है
Answer : Option Id
(A) व्यावहारिक दर्शन 29001
(B) शुद्ध दर्शन 29002
(C) प्राकृ तिक दर्शन 29003
(D) सामाजिक दर्शन 29004

Right Answer :
व्यावहारिक दर्शन

Right Option Id : 29001

Question 66 Question Id : 28
भेदभाव, असमानता और पदानुक्रम के  आधार पर समाज में लोगों का विभाजन क्या है?
Answer : Option Id
(A) सामाजिक वर्गीकरण 28001
(B) सामाजिक स्तरीकरण 28002
(C) सामाजिक भेदभाव 28003
(D) पदानुक्रम 28004

Right Answer :
सामाजिक स्तरीकरण

Right Option Id : 28002

Question 67 Question Id : 27
सिख धर्म के  प्रमुख संस्थापक कौन थे?
Answer : Option Id
(A) यीशु मसीह 27001
(B) गुरु नानक 27002
(C) पैगंबर मोहम्मद 27003
(D) उपरोक्त में से कोई नहीं  27004

Right Answer :
गुरु नानक

Right Option Id : 27002

Question 68 Question Id : 26
दुर्खीम के  अनुसार अपवित्र का संबंध सामान्य जीवन से है जबकि 'पवित्र' का संबंध... से है।
Answer : Option Id
(A) अलौकिक 26001
(B) मुंडेन 26002
(C) रोजमर्रा की गतिविधियाँ 26003
(D) पावर 26004



Right Answer :
अलौकिक

Right Option Id : 26001

Question 69 Question Id : 25
किसी व्यक्ति द्वारा आध्यात्मिक रूप से धारण किए गए विश्वास, मूल्य और अभ्यास की प्रणाली कहलाती है
Answer : Option Id
(A) दिव्यता 25001
(B) पूजा 25002
(C) आस्था 25003
(D) धर्म 25004

Right Answer :
धर्म

Right Option Id : 25004

Question 70 Question Id : 24
'पवित्र' की अवधारणा किससे संबंधित है?
Answer : Option Id
(A) रोजमर्रा की जिंदगी. 24001
(B) अपवित्र 24002
(C) अलौकिक 24003
(D) शक्ति 24004

Right Answer :
अलौकिक

Right Option Id : 24003

Question 71 Question Id : 23
धर्म और जादू  को पवित्र तथा विज्ञान को अपवित्र की श्रेणी में किसने रखा है?
Answer : Option Id
(A) मॉर्गन 23001
(B) मालिनोवस्की 23002
(C) रैडक्लिफ़-ब्राउन 23003
(D) दुर्खीम 23004

Right Answer :
मालिनोवस्की

Right Option Id : 23002

Question 72 Question Id : 22
जादू , धर्म और विज्ञान में क्या समानता है?
Answer : Option Id
(A) अवलोकन और प्रयोग 22001
(B) मनुष्य पर समान प्रभाव 22002
(C) अज्ञात की ओर उन्मुखीकरण 22003
(D) अलौकिक की ओर उन्मुखीकरण 22004

Right Answer :
अज्ञात की ओर उन्मुखीकरण

Right Option Id : 22003

Question 73 Question Id : 74
'धर्म अलौकिक शक्तियों के  प्रति एक दृष्टिकोण है' की परिभाषा किसने दी?
Answer : Option Id
(A) मैकाइवर 74001
(B) पेज 74002
(C) ऑगबर्न 74003
(D) गिन्सबर्ग 74004

Right Answer :
ऑगबर्न

Right Option Id : 74003



Question 74 Question Id : 20
किसने कहा ''शिक्षा सामाजिक परिवर्तन का अनुसरण करती है।''
Answer : Option Id
(A) दुर्खीम 20001
(B) जॉनसन 20002
(C) ओटावे 20003
(D) डेवी 20004

Right Answer :
ओटावे

Right Option Id : 20003

Question 75 Question Id : 75
निम्नलिखित में से कौन सकारात्मक सामाजिक परिवर्तन का कारक है?
Answer : Option Id
(A) शक्ति 75001
(B) शिक्षा 75002
(C) पैसा 75003
(D) आपदा 75004

Right Answer :
शिक्षा

Right Option Id : 75002

Question 76 Question Id : 78
निम्नलिखित में से कौन सा सामाजिक परिवर्तन में शामिल है?
Answer : Option Id
(A) शैक्षिक स्तर में बदलाव 78001
(B) राजनीतिक स्थिति में बदलाव 78002
(C) पर्यावरण में परिवर्तन 78003
(D) बुनियादी ढांचे में बदलाव 78004

Right Answer :
शैक्षिक स्तर में बदलाव

Right Option Id : 78001

Question 77 Question Id : 92
मार्क्स ने सोचा कि निम्नलिखित कारक सामाजिक परिवर्तन का कारण बन सकते हैं
Answer : Option Id
(A) के वल हिंसक तरीके  से 92001
(B) के वल शिक्षा द्वारा 92002
(C) के वल विकासवादी और क्रांतिकारी विधि द्वारा 92003
(D) बुर्जुआ वर्ग को मारकर 92004

Right Answer :
के वल विकासवादी और क्रांतिकारी विधि द्वारा

Right Option Id : 92003

Question 78 Question Id : 93
अविकसित देशों से विकसित देशों तक समाज में 'विशेषज्ञता' और 'विभेदीकरण' की बढ़ती प्रक्रियाओं को कहा जाता है
Answer : Option Id
(A) वैश्वीकरण 93001
(B) आधुनिकीकरण 93002
(C) औद्योगीकरण 93003
(D) समाजीकरण 93004

Right Answer :
आधुनिकीकरण

Right Option Id : 93002

Question 79 Question Id : 94
सामाजिक पुनर्निर्माण का अंतिम लक्ष्य क्या है?
Answer : Option Id
(A) सतत प्रणालीगत पूर्वाग्रह और भेदभाव 94001



(B) मौजूदा सामाजिक संरचनाओं और प्रणालियों को सुदृढ़ करना 94002
(C) अधिक समानता और न्याय के  लिए सामाजिक संरचनाओं को चुनौती देना और बदलना 94003
(D) सामाजिक व्यवस्थाओं की यथास्थिति बनाए रखना 94004

Right Answer :
अधिक समानता और न्याय के  लिए सामाजिक संरचनाओं को चुनौती देना और बदलना

Right Option Id : 94003

Question 80 Question Id : 97
भारतीय समाज स्वभावतः ………….. है।
Answer : Option Id
(A) आदिवासी 97001
(B) बहुलवादी 97002
(C) ग्रामीण 97003
(D) शहरी 97004

Right Answer :
बहुलवादी

Right Option Id : 97002

Question 81 Question Id : 96
पारं परिक हिंदू  समाज को व्यक्ति के  व्यवसाय के  आधार पर ......वर्णों में विभाजित किया गया था?
Answer : Option Id
(A) तीन 96001
(B) चार 96002
(C) पांच 96003
(D) सात 96004

Right Answer :
चार

Right Option Id : 96002

Question 82 Question Id : 91
. ......... ब्रिटिश शासन के  150 से अधिक वर्षों के  परिणामस्वरूप भारतीय समाज और संस्कृ ति में आए परिवर्तनों को संदर्भित करता है
Answer : Option Id
(A) पश्चिमीकरण 91001
(B) आधुनिकीकरण 91002
(C) ब्राह्मणीकरण 91003
(D) इनमें से कोई नहीं  91004

Right Answer :
पश्चिमीकरण

Right Option Id : 91001

Question 83 Question Id : 98
कृ षि संबंध में भारतीय वर्ग संरचना का विश्लेषण करते समय मार्क्सवादी सिद्धांत का उपयोग कौन करता है?
Answer : Option Id
(A) आर. देसाई 98001
(B) पेजर 98002
(C) मैकाइवर 98003
(D) दुर्खीम 98004

Right Answer :
आर. देसाई

Right Option Id : 98001

Question 84 Question Id : 99
जैन धर्म में शिक्षा का अंतिम लक्ष्य क्या है?
Answer : Option Id
(A) अहिंसा 99001
(B) त्याग 99002
(C) मोक्ष 99003
(D) मानव कल्याण का स्वैच्छिक प्रचार 99004



Right Answer :
मोक्ष

Right Option Id : 99003

Question 85 Question Id : 100
जैन धर्म के  24वें तीर्थंकर वर्धमान महावीर का जन्म __________ में हुआ था और उनकी मृत्यु __________ में हुई थी
Answer : Option Id
(A) वैशाली और राजगृह 100001
(B) कु शिनारा और पावा 100002
(C) कुं डग्राम और पावा 100003
(D) काशी और चंपा 100004

Right Answer :
कुं डग्राम और पावा

Right Option Id : 100003

Question 86 Question Id : 95
पश्चिमीकरण का हमारे  देश पर क्या प्रभाव पड़ा?
Answer : Option Id
(A) जाति व्यवस्था का कमजोर होना 95001
(B) तलाक की संख्या में वृद्धि 95002
(C) एकल परिवारों का आगमन 95003
(D) ये सभी 95004

Right Answer :
ये सभी

Right Option Id : 95004

Question 87 Question Id : 90
निम्नलिखित में से कौन सा/से सत्य है/हैं?
1) संविधान के  भाग X में अनुच्छे द 244 में 'अनुसूचित क्षेत्रों' और 'जनजातीय क्षेत्रों' के  रूप में निर्दिष्ट कु छ क्षेत्रों के  लिए प्रशासन की एक विशेष प्रणाली की परिकल्पना की गई है।
2) संविधान की पांचवीं  अनुसूची किसी भी राज्य में अनुसूचित क्षेत्रों और अनुसूचित जनजातियों के  प्रशासन और नियंत्रण से संबंधित है।
Answer : Option Id
(A) के वल 1 90001
(B) के वल 2 90002
(C) उपरोक्त सभी 90003
(D) उपरोक्त में से कोई नहीं  90004

Right Answer :
के वल 1

Right Option Id : 90001

Question 88 Question Id : 77
बिहार में कितनी जनजातियाँ हैं??
Answer : Option Id
(A) 8 77001
(B) 16 77002
(C) 24 77003
(D) 32 77004

Right Answer :
32

Right Option Id : 77004

Question 89 Question Id : 88
भारत में सबसे बड़ा आदिवासी समुदाय कौन है?
Answer : Option Id
(A) संथाल 88001
(B) थारू 88002
(C) चिंता 88003
(D) भिल 88004

Right Answer :
भिल

Right Option Id : 88004



Question 90 Question Id : 87
भारत में कितनी जनजातियाँ हैं?
Answer : Option Id
(A) 645 87001
(B) 565 87002
(C) 345 87003
(D) इनमें से कोई नहीं  87004

Right Answer :
645

Right Option Id : 87001

Question 91 Question Id : 89
भारत के  किस राज्य में सर्वाधिक जनजातियाँ निवास करती हैं?
Answer : Option Id
(A) मध्य प्रदेश 89001
(B) नागालैंड 89002
(C) पश्चिम बंगाल 89003
(D) इनमें से कोई नहीं  89004

Right Answer :
मध्य प्रदेश

Right Option Id : 89001

Question 92 Question Id : 86
झारखण्ड में कितनी जनजातियाँ हैं?
Answer : Option Id
(A) 45 86001
(B) 32 86002
(C) 42 86003
(D) इनमें से कोई नहीं  86004

Right Answer :
32

Right Option Id : 86002

Question 93 Question Id : 85
व्यक्तियों का वह संग्रह जो एक ही का हो जब प्रजातियाँ एक क्षेत्र में एक साथ रहती हैं तो उन्हें ___________ के  रूप में जाना जाता है
Answer : Option Id
(A) कीस्टोन प्रजाति 85001
(B) समुदाय 85002
(C) गिल्ड 85003
(D) जनसंख्या 85004

Right Answer :
जनसंख्या

Right Option Id : 85004

Question 94 Question Id : 84
उस शब्द का नाम बताइए जो जनसंख्या की विशेषताओं और मापदंडों के  अध्ययन को परिभाषित करता है।
Answer : Option Id
(A) जनसांख्यिकी 84001
(B) जनसंख्या पारिस्थितिकी 84002
(C) जनसंख्या घनत्व 84003
(D) मृत्यु दर 84004

Right Answer :
जनसांख्यिकी

Right Option Id : 84001

Question 95 Question Id : 76



जनसंख्या के  सिद्धांतों पर एक निबंध पुस्तक के  लेखक हैं
Answer : Option Id
(A) माल्थस 76001
(B) जेम्स प्रिंसेप 76002
(C) कीन्स 76003
(D) फ्रैं क नॉटेनस्टीन 76004

Right Answer :
माल्थस

Right Option Id : 76001

Question 96 Question Id : 83
यह सिद्धांत कहता है कि जनसंख्या का वह स्तर जिस पर प्रति व्यक्ति आय अधिकतम होती है
Answer : Option Id
(A) माल्थस द्वारा जनसंख्या का एक सिद्धांत 83001
(B) इष्टतम जनसंख्या का सिद्धांत 83002
(C) जनसांख्यिकीय संक्रमण का सिद्धांत 83003
(D) निम्न में से कोई नहीं  83004

Right Answer :
इष्टतम जनसंख्या का सिद्धांत

Right Option Id : 83002

Question 97 Question Id : 82
यूएनपीएफए ​​के  अनुसार कामकाजी जनसंख्या की आयु कितनी मानी जाती है?
Answer : Option Id
(A) 15-64 वर्ष 82001
(B) 18-62 वर्ष 82002
(C) 16-60 वर्ष 82003
(D) 17-65 वर्ष 82004

Right Answer :
15-64 वर्ष

Right Option Id : 82001

Question 98 Question Id : 81
भारत में 2001-2011 के  दौरान जनसंख्या की दशकीय वृद्धि दर थी
Answer : Option Id
(A) +21.54 81001
(B) +20.5 81002
(C) +17.6 81003
(D) +18.64 81004

Right Answer :
+17.6

Right Option Id : 81003

Question 99 Question Id : 80
भारत की तेजी से बढ़ती जनसंख्या के  लिए निम्नलिखित में से कौन सा एक महत्वपूर्ण कारक नहीं  है?
Answer : Option Id
(A) कम मृत्यु दर 80001
(B) आव्रजन 80002
(C) उच्च जन्म दर 80003
(D) उत्प्रवास 80004

Right Answer :
उत्प्रवास

Right Option Id : 80004

Question 100 Question Id : 79
निम्नलिखित में से कौन सा परिवार नियोजन-2020 कार्यक्रम के  तहत प्रतिबद्धता का हिस्सा नहीं  है?
Answer : Option Id
(A) विकल्पों की टोकरी का विस्तार 79001
(B) एकीकृ त आरएमएनसीएच+ए के  माध्यम से किशोरों सहित सभी लाभार्थियों को सेवाओं का प्रावधान 79002



(C) बेहतर सेवा वितरण के  लिए गैर-सरकारी क्षेत्र के  साथ साझेदारी को बढ़ावा देना 79003
(D) 2020 तक परिवार नियोजन सेवाओं तक सार्वभौमिक पहुंच 79004

Right Answer :
2020 तक परिवार नियोजन सेवाओं तक सार्वभौमिक पहुंच

Right Option Id : 79004

Art Of Teaching

Question 101 Question Id : 120
अधिगम एक निरं तर प्रक्रिया है
Answer : Option Id
(A) किशोरावस्‍था से मृत्‍यु तक 120001
(B) बाल्‍यावस्‍था सक वृद्धावस्‍था तक 120002
(C) रौशव से व्‍यस्‍क तक 120003
(D) पालने से कब्र तक 120004

Right Answer :
पालने से कब्र तक

Right Option Id : 120004

Question 102 Question Id : 121
सहयोग और दल भावना विकसित करने हेतु उपयुक्‍त क्रिया है
Answer : Option Id
(A) कला 121001
(B) वाद विवाद 121002
(C) क्विज 121003
(D) परियोजना कार्य 121004

Right Answer :
परियोजना कार्य

Right Option Id : 121004

Question 103 Question Id : 125
शिक्षण में शिक्षक है
Answer : Option Id
(A) स्‍वतंत्र चर 125001
(B) आश्रित चर 125002
(C) अंत: आश्रित चर 125003
(D) उपरोक्‍त सभी 125004

Right Answer :
स्‍वतंत्र चर

Right Option Id : 125001

Question 104 Question Id : 123
शिक्षार्थी के न्द्रित पाठ अग्रसर करता है
Answer : Option Id
(A) सम्‍पूर्ण विकास 123001
(B) अन्‍यधिक क्रिया 123002
(C) रूचि क्षय होना 123003
(D) पारस्‍परिक क्रियाविहीन होना 123004

Right Answer :
सम्‍पूर्ण विकास

Right Option Id : 123001

Question 105 Question Id : 124
प्रयोजन, ध्‍येय, गंतव्‍य का अन्‍य नाम है
Answer : Option Id
(A) कार्ययोजना 124001
(B) उद्देश्‍य 124002
(C) नीति 124003
(D) नियम 124004



Right Answer :
उद्देश्‍य

Right Option Id : 124002

Question 106 Question Id : 119
खेल एक स्‍वाभाविक प्रवृत्ति है कहा
Answer : Option Id
(A) के ल्‍डवेल कु क ने 119001
(B) पियाजे ने 119002
(C) थॉर्नडाईक ने 119003
(D) मॉन्‍टेसरी ने 119004

Right Answer :
के ल्‍डवेल कु क ने

Right Option Id : 119001

Question 107 Question Id : 117
आर्मस्‍ट्रॉ न्‍ग की शिक्षा की देन है
Answer : Option Id
(A) परियोजना विधि में 117001
(B) हयूरिस्टिक विधि 117002
(C) दलगत विधि 117003
(D) संमिश्रित विधि 117004

Right Answer :
हयूरिस्टिक विधि

Right Option Id : 117002

Question 108 Question Id : 126
नाटक या भूमिका निर्वाह अनुकू ल है पढा़ने के  लिए
Answer : Option Id
(A) विज्ञान 126001
(B) गणित 126002
(C) इतिहास 126003
(D) भूगोल 126004

Right Answer :
इतिहास

Right Option Id : 126003

Question 109 Question Id : 127
पाठ योजना में उपविषय प्रतिबिंबित होता है
Answer : Option Id
(A) सामान्‍य उद्देश्‍य से 127001
(B) विशष्टि उद्देश्‍य से 127002
(C) उद्देश्‍य कथन से 127003
(D) शिक्षण बिन्‍दु से 127004

Right Answer :
उद्देश्‍य कथन से

Right Option Id : 127003

Question 110 Question Id : 128
शिक्षण में वृत्त, गोल एवं अन्‍य खिलौने उपहार था
Answer : Option Id
(A) रुसो का 128001
(B) पेस्‍तलॉजी का 128002
(C) फ्रे बल का 128003
(D) मॉन्‍टसेरी का 128004

Right Answer :
फ्रे बल का

Right Option Id : 128003



Question 111 Question Id : 129
निम्‍नलिखित में से कौन-सी प्रक्रिया अधिगम के  दौरान योगदान नहीं  देती है?
Answer : Option Id
(A) गैर-प्रासंगीकरण 129001
(B) संगठन 129002
(C) वर्गीकरण 129003
(D) वैचारिकता 129004

Right Answer :
गैर-प्रासंगीकरण

Right Option Id : 129001

Question 112 Question Id : 108
निम्‍नलिखित में से कौन-सा स्‍थूल गतिक कौशल है?
Answer : Option Id
(A) एक कागज पर एक बड़े आयत को रूपरेखा के  अनुसार काटना 108001
(B) बुनाई़ 108002
(C) तैरना 108003
(D) एक कागज पर वृत को रूपरेखा के  अनुसार काटना 108004

Right Answer :
तैरना

Right Option Id : 108003

Question 113 Question Id : 130
भैतिक वृद्धि और विकास, विकास के  ............. और ........... सिद्धांतों का पालन करते हैं।
Answer : Option Id
(A) विभेदीकरण (सरल से जटिल); एकीकरण (जटिल से सरल) 130001
(B) एकीकरण (सरल से जटिल); विभेदीकरण (जटिल से सरल) 130002
(C) शीर्षगामी (अवरोही); समीपस्‍थ (आंतरि से बाहरी) 130003
(D) समीपस्‍थ (अवरोही); शीर्षगामी (आंतरिक से बाहरी) 130004

Right Answer :
शीर्षगामी (अवरोही); समीपस्‍थ (आंतरि से बाहरी)

Right Option Id : 130003

Question 114 Question Id : 122
निम्नलिखित में से कौन सी शिक्षण की सर्वोत्तम विधि है?
Answer : Option Id
(A) व्याख्यान विधि 122001
(B) चर्चा विधि 122002
(C) चर्चा विधि 122003
(D) प्रश्‍नोत्तर विधि 122004

Right Answer :
चर्चा विधि

Right Option Id : 122003

Question 115 Question Id : 118
उच्च शिक्षा में शिक्षक की भूमिका
Answer : Option Id
(A) छात्रों को जानकारी प्रदान करना। 118001
(B) छात्रों में स्व-शिक्षा को बढ़ावा देना। 118002
(C) छात्रों में स्व-शिक्षा को बढ़ावा देना। 118003
(D) छात्रों के  बीच स्वस्थ प्रतिस्पर्धा को प्रोत्साहित करना। 118004

Right Answer :
छात्रों में स्व-शिक्षा को बढ़ावा देना।

Right Option Id : 118002

Question 116 Question Id : 115
पाठ्य पुस्‍तक मदद करती है-



Answer : Option Id
(A) छात्रों का मार्गदर्शन करने में 115001
(B) शिक्षकों का मार्गदर्शन करने में 115002
(C) A और B दोनों 115003
(D) इनमें से कोई नहीं  115004

Right Answer :
A और B दोनों

Right Option Id : 115003

Question 117 Question Id : 116
भारत का सबसे पुराना पुस्‍तकालय कौन सा है?
Answer : Option Id
(A) एशियारिक सोसाइटी लाइब्रेरी, मुम्‍बई 116001
(B) कोनेमारा पब्लिक लाइब्रेरी, मद्रास 116002
(C) दिल्‍ली पब्लिक लाइब्रेरी, दिल्‍ली 116003
(D) नेशनल लाइब्रेरी ऑफ इं डिया, कोलकता 116004

Right Answer :
नेशनल लाइब्रेरी ऑफ इं डिया, कोलकता

Right Option Id : 116004

Question 118 Question Id : 101
शिक्षक प्रभावशीलता की प्रकृ ति है-
Answer : Option Id
(A) वैज्ञानिक 101001
(B) कलात्‍मक 101002
(C) A और B दोनों 101003
(D) इनमें से कोई नहीं  101004

Right Answer :
वैज्ञानिक

Right Option Id : 101001

Question 119 Question Id : 102
शिक्षक को मित्र, दार्शनिक और मार्गदर्शक वाक्‍यांश द्वारा महिमामंडित किया गया क्‍योंकि-
Answer : Option Id
(A) वह छात्रों को मानवता के  उच्‍च मूल्‍यों से अवगत कराते है 102001
(B) वह एक महान देश भक्‍त है 102002
(C) A और B दोनों 102003
(D) इनमें से कोई नहीं  102004

Right Answer :
वह छात्रों को मानवता के  उच्‍च मूल्‍यों से अवगत कराते है

Right Option Id : 102001

Question 120 Question Id : 104
शिक्षण अधिगम प्रक्रिया में शिक्षक महत्‍वपूर्ण भूमिका निभाता है-
Answer : Option Id
(A) सहायक के  रूप में 104001
(B) सलाहकार के  रूप में 104002
(C) सहभागी के  रूप में 104003
(D) इनमें से कोई नहीं  104004

Right Answer :
सहायक के  रूप में

Right Option Id : 104001

Question 121 Question Id : 105
एक अच्‍छे  मूल्‍यांकन में _____ होता है-
Answer : Option Id
(A) व्‍यक्तिनिष्‍ठता 105001
(B) वैधता 105002
(C) पक्षापात 105003



(D) उपरोक्‍त में से कोई नहीं  105004

Right Answer :
वैधता

Right Option Id : 105002

Question 122 Question Id : 106
निम्‍नलिखित में से कौन मूल्‍यांकन का प्रकार नहीं  है?
Answer : Option Id
(A) निर्माणात्‍मम 106001
(B) वाद-विवाद 106002
(C) संकलनात्‍मक 106003
(D) सी.सी.ई. 106004

Right Answer :
वाद-विवाद

Right Option Id : 106002

Question 123 Question Id : 107
मूल्‍यांकन संबंधित है-
Answer : Option Id
(A) विषय 107001
(B) अधिगम प्रक्रिया 107002
(C) उद्देश्‍य 107003
(D) उपरोक्‍त सभी 107004

Right Answer :
उपरोक्‍त सभी

Right Option Id : 107004

Question 124 Question Id : 103
निम्‍नलिखित में से कौन सा कथन पाठ्यचर्या से संबंधित नहीं  है ?
Answer : Option Id
(A) यह छात्रों के  अधिगम अनुभव से संबंधित है। 103001
(B) यह अध्‍ययन के  कार्यक्रम से संबंधित है। 103002
(C) यह शिक्षकों के  वृतिक विकास से संबंधित है। 103003
(D) यह पाठ्यक्रम रूपरेखा की संरचना है। 103004

Right Answer :
यह शिक्षकों के  वृतिक विकास से संबंधित है।

Right Option Id : 103003

Question 125 Question Id : 109
पाठ्यक्रम भाग है-
Answer : Option Id
(A) शिक्षण 109001
(B) पाठ्यचर्या 109002
(C) वर्गकक्षा 109003
(D) समाज 109004

Right Answer :
पाठ्यचर्या

Right Option Id : 109002

Question 126 Question Id : 110
मास्‍लों ने मानव आवश्‍यकताओं को कितने भागों में बॉंटा है
Answer : Option Id
(A) तीन वर्गो में 110001
(B) पॉंच वर्गो में 110002
(C) चार वर्गो में 110003
(D) छ: वर्गो में 110004

Right Answer :
पॉंच वर्गो में

Right Option Id : 110002



Question 127 Question Id : 111
सीखना एक स्‍वभाविक क्रिया है-
Answer : Option Id
(A) जीवित प्राणी 111001
(B) लड़का के वल 111002
(C) लड़की के वल 111003
(D) उपरोक्‍त सभी 111004

Right Answer :
जीवित प्राणी

Right Option Id : 111001

Question 128 Question Id : 112
इनमें से कौन शिक्षण अधिगम में कोई भूमिका अदा न‍हीं  करता है ?
Answer : Option Id
(A) पारं परिक वर्ग कक्षा 112001
(B) शिक्षकों का अनुभव 112002
(C) अधिगम अनुभव 112003
(D) जातिगत अनुभव 112004

Right Answer :
जातिगत अनुभव

Right Option Id : 112004

Question 129 Question Id : 113
आयामी शिक्षण सामग्री है-
Answer : Option Id
(A) मॉडल 113001
(B) चार्ट 113002
(C) वस्‍तु 113003
(D) उपरोक्‍त सभी 113004

Right Answer :
उपरोक्‍त सभी

Right Option Id : 113004

Question 130 Question Id : 114
हैंड्स-ऑन सीखना का अर्थ है-
Answer : Option Id
(A) पूछताछ करके  सीखना 114001
(B) करके  सीखना 114002
(C) अवलोकन करके  सीखना 114003
(D) उपरोक्‍त सभी 114004

Right Answer :
करके  सीखना

Right Option Id : 114002

Other Skills

Question 131 Question Id : 149
सुभाष चंद्र बोस को देश नायक किसने कहा था?
Answer : Option Id
(A) लाला लाजपत राय 149001
(B) रवीं द्रनाथ टैगोर 149002
(C) महात्मा गांधी 149003
(D) बाल गंगाधर तिलक 149004

Right Answer :
रवीं द्रनाथ टैगोर

Right Option Id : 149002



Question 132 Question Id : 148
निम्नलिखित में से किस हिल स्टेशन को "भारत का मिनी स्विट्जरलैंड" कहा जाता है?
Answer : Option Id
(A) कायल 148001
(B) शिमला 148002
(C) मनाली 148003
(D) खजियार 148004

Right Answer :
खजियार

Right Option Id : 148004

Question 133 Question Id : 147
पी/ई शेयर बाजार में सबसे चर्चित अनुपातों में से एक है। पी/ई क्या दर्शाता है___?
Answer : Option Id
(A) व्यय के  लिए लाभ 147001
(B) कमाई की कीमत (प्राइस टू  अर्निंग) 147002
(C) कमाई के  लिए लाभ 147003
(D) अनुमान के  लिए अंतिम 147004

Right Answer :
कमाई की कीमत (प्राइस टू  अर्निंग)

Right Option Id : 147002

Question 134 Question Id : 146
चौकीदार विरोधी अभियान भारत के  किन भागों में लोकप्रिय था?
Answer : Option Id
(A) बिहार और बंगाल 146001
(B) तमिलनाडु  और के रल 146002
(C) कर्नाटक और तमिलनाडु 146003
(D) संयुक्त प्रांत 146004

Right Answer :
बिहार और बंगाल

Right Option Id : 146001

Question 135 Question Id : 145
भारतीय संविधान की दसवीं  अनुसूची निम्नलिखित में से किस पहलू से संबंधित है?
Answer : Option Id
(A) आधिकारिक भाषाएं 145001
(B) भूमि सुधार 145002
(C) दल-बदल विरोधी कानून 145003
(D) पंचायती राज 145004

Right Answer :
दल-बदल विरोधी कानून

Right Option Id : 145003

Question 136 Question Id : 144
स्‍मभ A और स्‍मभ B का मिलान कीजिए :
A जीरा I कील की तरह दिखता है
B के सर II दक्षिणी अमेरिका से उत्‍पत्ति
C मिर्च III पीले रंग का
D लौंग IV छोटा परन्‍तु खुशबुदार
Answer : Option Id
(A) A-IV, B-I, C-III, D-II 144001
(B) A-I, B-III, C-II, D-IV 144002
(C) A-IV, BIII, C-II, D-I 144003
(D) A-III, B-IV, C-I, D-II 144004

Right Answer :
A-IV, BIII, C-II, D-I

Right Option Id : 144003



Question 137 Question Id : 143
बंगाल की खाड़ी का तटवर्ती राज्‍य/के न्‍द्र-शासित प्रदेश है:
Answer : Option Id
(A) तेलांगाना 143001
(B) ओडिशा 143002
(C) कर्नाटक 143003
(D) के रल 143004

Right Answer :
ओडिशा

Right Option Id : 143002

Question 138 Question Id : 142
जंगलों के  बारे  में निम्‍नलिखित कथनों पर विचार कीजिए:
A. कु डुक भाषा में 'तोरांग' का मतलब जंगल है।
B. झारखंड में, ग्राम परिषद्  (पंचायत) लॉटरी के  माध्‍यम से यह तय करती है कि किस परिवार को कृ षि के  लिए कितनी भूमि मिलेगी।
C. जंगल अधिकार कानून, 2007 उन लोगों को अधिकार दिलाता है जो कम-से कम 15 वर्षों से जंगलों में रह रहे हैं।
D. मिजोरम से लगभग तीन-चौथाई लोग जंगलों से जुड़े हुए हैं।
Answer : Option Id
(A) A और D 142001
(B) B और C 142002
(C) A और C 142003
(D) A और B 142004

Right Answer :
A और D

Right Option Id : 142001

Question 139 Question Id : 141
24g/mLघनत्‍व और 6mL आयतन वाली वस्‍तु का द्रव्‍यमान क्‍या होगा ?
Answer : Option Id
(A) 144 g 141001
(B) 146 g 141002
(C) 142 g 141003
(D) 143 g 141004

Right Answer :
144 g

Right Option Id : 141001

Question 140 Question Id : 131
कॉंसा (ब्रॉंज) एक मिश्रधातु है जिसे निम्‍नलिखित में से किन्‍हें पिघलाकर बनाया जाता है ?
Answer : Option Id
(A) जिंक और टिन 131001
(B) टिन और कॉपर 131002
(C) कॉपर और जिंक 131003
(D) ऐलुमिनियम और जिंक 131004

Right Answer :
टिन और कॉपर

Right Option Id : 131002

Question 141 Question Id : 139
निम्‍नलिखित में से कौन-सा 3650 का एक गुणनखण्‍ड नहीं  है?
Answer : Option Id
(A) 9 139001
(B) 11 139002
(C) 3 139003
(D) 5 139004

Right Answer :
9

Right Option Id : 139001



Question 142 Question Id : 138
'एक सौ लाख' को निम्‍नलिखित रूप में भी जाना जाता है:
Answer : Option Id
(A) एक मिलियन 138001
(B) एक बिलियन 138002
(C) दस करोड़ 138003
(D) एक करोड़ 138004

Right Answer :
एक करोड़

Right Option Id : 138004

Question 143 Question Id : 137
प्रियदर्शिनी ने 4.8 Kg बादाम, 2500 g किशमिश और 3.5 Kg काजू को मिला दिया तथा इस मिश्रण के  बराबर-बराबर तीन दर्जन पैके ट बना दिए। प्रत्‍येक पैके ट का भार क्‍या है?
Answer : Option Id
(A) 500g 137001
(B) 650g 137002
(C) 250g 137003
(D) 300g 137004

Right Answer :
300g

Right Option Id : 137004

Question 144 Question Id : 136
एक वर्ग की भुजा 5 cm है। यदि इस वर्ग की भुजा दुगुनी कर दी जाए, तो नया क्षेत्रफल कितने गुना हो जाएगा ?
Answer : Option Id
(A) 4 गुना 136001
(B) 8 गुना़ 136002
(C) 2 गुना 136003
(D) 3 गुना 136004

Right Answer :
4 गुना

Right Option Id : 136001

Question 145 Question Id : 135
रूबीन ने कार से 16:50 बजे अपनी यात्रा शुरू की और उसी दिन 21:15 बजे समाप्‍त की। यात्रा पूरा करने में लिया गया समय है:
Answer : Option Id
(A) 3 घंटे 35 मिनट 135001
(B) 4 घंटे 35 मिनट 135002
(C) 3 घंटे 25 मिनट 135003
(D) 4 घंटे 25 मिनट 135004

Right Answer :
4 घंटे 25 मिनट

Right Option Id : 135004

Question 146 Question Id : 134
ग्राम : वजन :: सेंटीमीटर : ?
Answer : Option Id
(A) आयतन 134001
(B) क्षेत्र 134002
(C) आवाज़ 134003
(D) लंबाई 134004

Right Answer :
लंबाई

Right Option Id : 134004

Question 147 Question Id : 133
वह शब्द चुनें जो समूह के  अन्य शब्दों से सबसे कम मिलता जुलता हो
Answer : Option Id
(A) तेंदुआ 133001



(B) पैंथर 133002
(C) शेर 133003
(D) लोमड़ी 133004

Right Answer :
लोमड़ी

Right Option Id : 133004

Question 148 Question Id : 132
3,5, 9,17,33
Answer : Option Id
(A) 44 132001
(B) 65 132002
(C) 64 132003
(D) 49 132004

Right Answer :
65

Right Option Id : 132002

Question 149 Question Id : 140
यदि RHYTHMIC को QGXSGLHB लिखा जाता है, तो उसी कोड में MUSIC को कै से लिखा जा सकता है?
Answer : Option Id
(A) NVTJD 140001
(B) LVTHB 140002
(C) NVRHB 140003
(D) LTRHB 140004

Right Answer :
LTRHB

Right Option Id : 140004

Question 150 Question Id : 150
रघु और बाबू जुड़वां हैं। बाबू की बहन रीमा है। रीमा के  पति राजन हैं। रघु की माता लक्ष्मी है। लक्ष्मी के  पति राजेश हैं। राजेश, राजन से किस प्रकार संबंधित है?
Answer : Option Id
(A) चाचा 150001
(B) दामाद 150002
(C) ससुर 150003
(D) चचेरा भाई 150004

Right Answer :
ससुर

Right Option Id : 150003


